OLIMPIADA LAVREleIlsGE DE MATEMATICA

Nivel I - 22 fase

Nome completo:

Endereco:

Escola: Série:

Telefone: Celular:

E-mail:

Instrucoes:

e Ao preencher as informacoes acima, use letra legivel.

e Nao é permitido o uso de nenhum aparelho eletronico como, por exemplo, celular, calculadora
etc.

e A prova pode ser feita a lapis ou a caneta.
e A duragao da prova é de 3 horas.
e O tempo minimo de permanéncia em sala é de 30 minutos.

e A prova tem 4 questoes discursivas. Respostas sem justificativas nao serao consideradas na
COITECAO.

e Na correcao serao considerados todos os raciocinios que vocé apresentar. Tente resolver o
maior numero possivel de itens (escreva o racicinio mesmo que a solugao esteja incompleta).



1. Em um jogo da velha, no tabuleiro 3 x 3, vence quem marca 3 simbolos iguais em sequéncia
na linha, na coluna ou na diagonal. A figura mostra algumas possibilidades de vencer o jogo:

X

X
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(a) Quantas sao as maneiras possiveis para um jogador vencer o jogo da velha?

(b) Se o tabuleiro for 5 x5, como na figura, quantas sado as maneiras possiveis de um jogador

vencer com 3 simbolos em sequéncia?




2. Emanuelle é dona de um supermercado e quer fazer pilhas de latas na entrada para chamar
a atencao de seus clientes. Ela quer utilizar trés tipos de produtos diferentes: milho (M),
ervilha () e feijao (X). As trés primeiras pilhas estao dispostas como na figura:

T =R &

12 pilha 22 pilha 32 pilha

Ela comecard com uma lata de milho (1* pilha). Em seguida, ela acrescentard latas de
ervilha ao lado da lata de milho e no topo (2 pilha). J4 na 3* pilha ela colocard latas de
feijao ao lado das latas de ervilha e no topo. Emanuelle sempre mantera essa ordem para
montar as pilhas.

(a) Qual dos trés produtos estard no topo da 6* pilha?

(b) Qual dos trés produtos estard no topo da 155* pilha?

(¢) Quantas latas tem ao todo na 2016* pilha?



3. Andréia criou uma operacao matematica, designada pelo simbolo *, entre dois niimeros reais

x e y que é dada por:
dory — 1

THY = 3

Informagoes: Um nimero inteiro p > 1 é primo se ele possui s6 dois divisores: 1 e p.

Dados dois niimeros a e b tem-se (a + b)(a — b) = a® — b°.

(a) Calcule o valor de 14 x 11.

(b) Encontre o(s) valor(es) de = que satisfaz(em) a expressao z %3 = 9.

(¢) Andréia chamou de nimero lavrense todo nimero real z tal que z % x resulta em um
ndimero primo. Encontre todos os nimeros lavrenses. (ANULADA)



4. A figura mostra uma circunferéncia com centro no ponto P e um retangulo ABCD. Os pontos
B, C e E estao sobre a circunferéncia, o angulo EBC mede 20° e os pontos P, D e E estao
sobre a mesma reta.

20°

(a) Qual a medida do angulo BPA?

(b) Sabendo que o raio da circunferéncia mede 8 cm e o segmento DC mede 5 cm, calcule
a area do triangulo BEP.



